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	EUROPÄISCHE KOMMISSION
VERTRETUNGEN IN DEN MITGLIEDSTAATEN
Vertretung in Deutschland


		

Linksammlung zu Bildungsangeboten der Europäischen Kommission und des Europäischen Parlaments inklusive Angeboten speziell in Deutschland

Angebote der Lernecke – learning corner

Sie werden diese Website vielleicht kennen, es ist unsere Lernecke, in der wir alle Informationsangebote im Bildungsbereich gebündelt zusammengetragen haben. Dort erhalten Sie Unterrichtsmaterialien, Spiele und Wettbewerbsauslobungen. Diese Website biete eine Fülle von Materialien für unterschiedliche Altersstufen und sie wird regelmäßig mit den neuesten Angeboten aktualisiert. 

Wir haben Ihnen hier eine kleine Auswahl unterteilt nach Altersstufe zusammengestellt:


Für junge Menschen bis zu 9 Jahren:

· Das Quiz „Himmel und Hölle“, das die Basics zur EU spielerisch und leicht verständlich vermittelt

· Die Broschüre „Sophie und Paul entdecken Europa“ mit vielen Spielideen und Bastelbögen

· Das Puzzle „Puzzle die EU“ zu Länder und Sprachen der EU

· Ein Memory-Spiel zu EU-Flaggen „Finde die Flaggen-Paare“


Für junge Menschen zwischen 9 und 12 Jahren:

· Das Taschenbuch Smart durch EUropa: leicht verständlich nicht nur grundlegende Informationen zu den 27 EU-Mitgliedsstaaten, sondern interessante Fakten von ernst bis spaßig, mit farbigen Abbildungen. Kurz und knapp können die jungen Leute lernen, wer kommt woher, was isst man da gern, womit bezahlt man, wie sieht die Flagge aus usw. Eine Karte von Europa ist auch dabei und Aufkleber von Münzen, Flaggen oder bekannten Orten, die man im Buch oder auf der Landkarte anbringen kann.

· Die Broschüre Europa kinderleicht für Grundschulen und Unterstufe, mit Bastelbögen

· Das Spiel „Die EU: Worum geht es da eigentlich?“, eine spielerische Reise durch alle 27 Mitgliedstaaten mit ihren kulturellen Besonderheiten, die Geschichte der EU, ihre Institutionen und Gesetzgebungsprozesse




Von 9 – 15 Jahre:

· Das Spiel „Entdecke Europa“, eine virtuelle Reise durch die EU-Länder, das allein und zu mehreren gespielt werden kann.

· Eine Reise in die Vergangenheit mit dem „EU-Zeitstrahl“ von 1900 bis heute

· Wie die EU besser miteinander leben kann in den Broschüren „Europa mehr und besser miteinander“

· Informationen, ein Video, Nachrichten aus dem Bereich Steuern und Wirtschaft (eine Unterseite davon zielt auch auf Ältere ab) „TaxEdu“                                                

Für junge Menschen von 12 bis 15 Jahre: Hier wird es schon anspruchsvoller und thematisch vielfältiger, d.h. 

· Eine Power Point Präsentation, die einen schnellen Überblick über alle wesentlichen Informationen zur EU liefert „Europa im Überblick“

· Deutsch untertitelte Videos zum Thema Energie 

· Ein Spiel zu Umwelt und Klima „Unsere Bestäuber“, bei dem die Schüler*innen in Form von Spielekarten erfahren, welche Insekten bestäuben und ihre Gattung, ihr Lebensraum etc.

· Das Wissenschaftsquiz über die EU sowie Wissenschaft und Forschung. Die Startseite ist auf Englisch, aber es geht dann direkt auf Deutsch weiter.


Für junge Menschen ab 15 Jahre:

· Das Quiz Die EU & Ich liefert einen übersichtlichen und schnellen Einstieg in die Funktionsweise der EU, ihre Politikbereiche und Auswirkungen auf unser aller Alltag.

· Das Quiz „Zeitmaschine“ zur Geschichte Europas, angefangen bei den Gallischen Kriegen

Die digitale Plattform der Europäischen Kommission www.entdecke-europa.com vermittelt Inhalte über die Funktion und Arbeitsweise der Europäischen Union (EU) und ihrer Institutionen. Jugendlichen soll aufgezeigt werden, welche Rolle die EU in ihrem täglichen Leben spielt und welche Vorteile sie ihnen bietet. Sie sollen motiviert werden, sich eigenständig mit europäischen Themen zu beschäftigen und sich einzubringen.
#EntdeckeEuropa setzt diverse Medien wie Video- und Audiomaterial ein, um Inhalte während einer Schulstunde von 45 Minuten spielerisch und altersgemäß zu vermitteln und dabei die Europäische Kommission, das Europäische Parlament und den Rat der Europäischen Union zu besuchen. Das Begleitheft soll Pädagoginnen und Pädagogen eine Einführung in die Thematik und Struktur der digitalen Plattform geben, benötigte Materialien auflisten, Dokumente zur Vor- und/oder Nachbereitung und weiterführende Informationen über die EU und Hinweise zu Partizipationsmöglichkeiten für junge Erwachsene geben.


Weitere Angebote der Europäischen Kommission und des Europäischen Parlaments sind u.a.
Teilweise sind die Angebote aufgrund der Coronapandemie eingeschränkt

· Ein interessantes Online Angebot für Lehrende in ganz Europa ist die Plattform eTwinning, über die sie sich mit anderen Lehrkräften vernetzen können. Hierüber sind beispielsweise auch gemeinsame Projekt mit anderen Schulklassen und anderen Schulen möglich.

· Der (virtueller) Besuch im Besucherzentrum in Brüssel für einen Einblick in die Arbeitsweise der EU-Kommission und ihre thematischen Schwerpunkte. Mit einem Vorlauf von 4 Wochen werden Online-Vorträge zu europäischen Themen nach Wünschen der Anfragenden vom Besucherdienst organisiert. Auch ein physischer Besuch kann auf dieser Seite mit einem Vorlauf von 10 Wochen angemeldet werden.

· Virtuelle Besuche und Vorträge beim Europäischen Parlament können unter diesem Link angemeldet werden. Online-Aktivitäten | Besuch | Europäisches Parlament (europa.eu)

· Es besteht weiterhin die Möglichkeit, Team Europe Mitglieder für einen Vortrag im Klassenzimmer zu gewinnen (zum Bewerbungsblatt).

· Die kostenlose Dauerausstellung Erlebnis Europa im Europäischen Haus macht die europäische Politik u.a. mit einem 360°-Kino und einer Plenarsitzung des Europäischen Parlaments erlebbar.

· Unter dem Link Erlebnis Europa finden Sie unter „Gruppenbesuch“ das Anmeldeformular für Rollenspiele und Vorträge im Erlebnis Europa. Diese sind voraussichtlich ab April 2022 wieder möglich.

· Über unseren Europa-Punkt in Bonn werden Publikationen, wie z.B. „Europa kinderleicht“ und andere Materialien zur EU im Allgemeinen, zu aktuell diskutierten Themen und bestimmten Schwerpunkten (auch im Klassensatz) verschickt. Aktuell werden z.B. auch laminierte A0 Europakarten zur Verfügung gestellt. 

· Ebenfalls bietet der Europa-Punkt Besuchergruppen ein kostenfreies, individuell zugeschnittenes Programm an. Wir bereiten Ihr gewähltes Thema passend vor, zum Beispiel als Vortrag, als interaktiven Workshop oder als Simulation. Gerne machen wir dies auch als Online-Veranstaltung möglich. 

· Darüber hinaus wird von der Vertretung in Belgien die Broschüre zu den EU-Institutionen in Brüssel angeboten. 

· Europa in der Schule –  Die Besuche und Vorträge in Schulen von in der Politik und in der EU Arbeitenden, insbesondere im Zeitraum der Europawoche, sind aufgrund der Coronapandemie nur in sehr geringem Umfang oder digital möglich. Für das Jahr 2022 ist als Projekttag der 23.5.22 vorgesehen.

· Euroscola bietet die Möglichkeit, dass Schulen aus mehreren europäischen Ländern in Straßburg zusammen kommen, um dort während eines Tages und in mehreren Sprachen aktiv an der Simulation einer Parlamentssitzung mitzuwirken.

· Im Rahmen des Projekts Europolis organisiert das European Youth Parliament (EYP) zweitägige Simulationen einer Parlamentssitzung zu einem aktuellen Thema. 

· Nicht zu vergessen, das ERASMUS+ Programm, in diesem Zusammenhang ist eventuell auch das Erklärvideo zur Nutzung des Programm für Lehrkräfte nützlich.
	Stand Mai 2022
image1.png




